

十三、台灣地區林姓主要祠堂、古厝一覽表

林恩顯

序順	名稱	建築年代	建築者或現所有者	現在存毀	地址	備考
11	毓蘭居	光緒三十四年即民國前四年興建	林氏宗祠堂	存	北市重慶北路一段七十三號林氏實業大樓十樓	
10				存	台北市民生西路三一七號	
9				存	台北市建國北路一四三號	
8				存	台北市古亭區羅斯福路四段八一巷三號	
7	林安泰古厝	清咸豐三年、光緒十四年	林本源宅	部分存	台北市大安區信義路四段四四巷一七號	
6	林榮泰所建		已拆卸擬遷建	待修	台北市大安區安東街一七七巷七五弄三〇號	
5	艋舺林宅	清咸豐初		存	台北市大安區信義路四段一七七巷四五弄三二號	
4	坡心林宅	清乾隆年間		存	台北市龍山區西園路一段三四巷四六號	
3	大安林宅	於咸豐、同治間		已遷	台北市大安區信義路四段一七七巷四五弄三二號	
2	公館林宅	清乾隆年間，改修於咸豐、同治間		存	台北市大安區安東街一七七巷七五弄三〇號	
1	全國林姓宗廟	民前七年創建，民國六十八年重建	林挺生等所有	存	福建泉州籍	

12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25
潛園	六家林家祠	林氏公廳 （忠孝堂）	林氏宗廟	林公祠	林宅	南屯林宅 （修齊堂）	樹德居 （崇禮堂）	瑞露華堂	勝昌堂	善慶堂	林家大夫第	摘星山莊	長林祖厝
約一百年前（清道光二十九年）	清乾隆年間	清嘉慶年間，民國六年重建	清同治元年	清政府所建，林文察祠	林湯盤所有	台中市南區國光路五五號	新竹縣新埔鎮土牛溝	林延北等	林占梅所建	僅存涵鏡閣	新竹市西大路三四五號		
清改修，由來頗久，日據時	清季	一百數十年歷史	百餘年前所建	林樹德	林金柱	林其中	林振芳建或其祖先	林家大夫第	摘星山莊	長林祖厝	林道蔭	林祖厝	林祖厝
存	存	存	存	待修	存	存	存	存	存	存	存	存	存
台中市南區樹德二巷一號	台中市南區樹義里一巷三號	台中市東區精武路一六〇巷四五號（東勢仔）	台中市東區精武路一六〇巷五六號（東勢仔）	台中縣神岡鄉社南村中山路六〇〇巷九號	台中縣潭子鄉潭富路二段三八八號	台中縣潭子鄉嘉豐路四七號	廣東陸豐籍	係勝昌堂旁支	廣東陸豐籍	廣東陸豐籍	廣東陸豐籍	廣東陸豐籍	廣東陸豐籍

40	39	38	37	36	35	34	33	32	31	30	29	28	27	26
慶 餘 堂	林 先 生 廟	西 海 河 廟	獻 瑞 堂	林宅 (外輪)	林氏 家廟	崇 本 堂	安 德 堂	林文 察故宅 (本 堂)	林 大 有 (或稱武秀才厝)	紹 復 堂	頭 家 厝	荐 公 祠	慶 源 堂	清季
由來已久，重建於 民國八年近重修				清季	民國六年建築，六 十一年重修	清乾隆五十三年	清道光年前	清咸豐元年	一百數十年前	由來久遠	整修於日據時代	清乾隆時代，整修 於日據時代	當地望族林氏家廟 當地望族林氏住屋	當地首富，林氏之店舖 兼住宅
存	存	存	存	殘留部份	存	存	存	存	存	待修	存	存	存	存
雲林縣土庫鎮中山路	彰化縣二水鄉源泉村八堡圳頭	彰化縣北斗鎮斗苑路二〇四號	彰化縣北斗鎮斗苑路一七一號	彰化縣田尾鄉海豐村中正路	台中縣霧峰鄉民生路二四號	台中縣霧峰鄉民生路二四號	台中縣大里鄉樹王村樹王路三一巷 三號	台中縣大里鄉樹王村樹王路二〇〇號	又名林祖厝，祖籍 福建漳州	台中縣大里鄉樹王村樹王路三一巷 三號	台中縣潭子鄉頭家村新城一八號	台中縣潭子鄉潭子火車站之東方	台中縣大里鄉大里街七五號	福建漳州籍
					台中縣清水鎮田寮字下湳子	南投縣竹山鎮竹山里下橫街四十八號	南投縣鹿谷鄉粗坑中正路二一四號	南投縣草屯鎮碧峰里碧峰路六三號	福建泉州惠安籍 俗稱林祖厝	分頂厝下厝二部分	福建漳州籍，華麗 古建築			

41.	42.	43.	44.	45.	46.	47.	48.	49.	50.	51.	52.	53.	54.
百年古宅 日據時代重建	曆	林	五	林	林氏家廟 (忠孝堂)	林氏宗廟	林氏宗廟	林氏宗廟	林氏家廟 (忠孝堂)	合吉堂	鳳山林族	美濃西河堂	林家古厝
雲林縣斗南鎮明昌里三〇九號之鄰	五十七號	嘉義縣鹿草鄉	嘉義縣大林鎮(大莆林)大美里(大埔尾)	存,重建正殿一間	存	存	存	存	存	存	存	存	存
雲林縣莿桐鄉饒平村饒平路二〇五號	福建漳州詔安籍	福建漳州南靖籍	福建漳州龍溪籍	福建漳州龍溪籍	屋	包括：一十八房屋	屋	存	存	存	存	存	存
屏東縣林邊鄉田厝村成功路三巷十八號	福建泉州同安縣籍	福建泉州同安縣鼎尾十八都鴛湖堡	福建泉州同安縣鼎尾十八都鴛湖堡	林朝榮等所有	林全寶	林坤師所建，現在林世雄、林蔭得等所有	近年重建	安溪寮林姓祠	麻豆林家邸宅 (林壁晃宗祠)	林氏家廟	林氏家廟	林氏宗廟	林氏宗廟
高雄縣湖內鄉大湖村湖街路一六〇號	高雄縣茄萣鄉下茄萣茄萣路一段	臺南市官田鄉拔林村拔子林二四號	臺南市府前路	林海水电故宅	林氏家廟	鳳山林族	美濃西河堂	林家古厝	合吉堂	鳳山林族	林氏家廟	美濃西河堂	林家古厝

62	61	60	59.	58	57.	56.	55.
草 屯 林氏家廟	林 花 氏 宗 祠	林 祿 公 祖 廟	台 灣 宗 祠	林 氏 家 廟	林 氏 家 廟	林 氏 (西 河 堂)	萬 巒 林 宅

清季
民國元年
清嘉慶甲子年

林 維 堯 等 所 有	林 木 春 等 所 有	財 團 法 人 蘭 陽 林 姓 興 德 會 所 有	林 振 興 等 所 有	林 龍 壽 所 建 ,	現 在 林 有 仁 、 林 孫 成 等 所 有	林 巒 學
----------------------------	----------------------------	---------------------------------------------------------------	----------------------------	----------------------------	----------------------------------------------------------	-------------

存 存 存 存

南投縣草屯鎮中山街二七三號	花蓮縣吉安鄉仁和村海岸路一段六二號	桃園縣觀音鄉慶興村坑背四鄰十五號	宜蘭市南興街二二號	屏東縣車城鄉田中村	屏東縣萬巒鄉萬巒民族路五〇號
---------------	-------------------	------------------	-----------	-----------	----------------

十四、臺灣的血緣團體——祠堂

台灣世居住民，就是明清兩代來自中國大陸閩粵兩省的移民。

其祖籍閩省者，大多來自漳、泉兩府屬，此外尚有興化、汀州、福州各府屬的人民。其祖籍粵省者，大多來自潮、惠兩府屬，此外尚有嘉應州屬的人民。昔日閩粵兩省移民渡海來台，開拓蠻荒之地，往往缺乏官方之保護和輔導，一切問題都需要自行解決，因此乃發揮我國傳統的互助合作精神，結成地緣、血緣、業緣等團體，集思廣益，推行自治、自衛，以求其本身的生存，並延續民族之生命，此項互助合作精神也就是我國古來的道統，如上地緣團體、血緣團體和業緣團體，就是已往中華民族在世界上任何角落都能生存、發展的三大法寶。

昔日台灣，地緣團體之主要者，計有村廟、會館、公館等。血緣團體之主要者，計有宗祠、祖廟、家廟、祖廳、公業等，可以總稱之為祠堂。此外，每一個家族本身也就是自然產生的血緣團體。業緣團體之主要者，當推商人所結成之行郊為代表，例如府城的三郊、鹿港的泉郊等等。此外，木匠、屠宰匠、理髮匠、建築匠、優伶、碼頭工人等所結成的帮會，乃至讀書人所組織的詩社、文社等，也都屬於業緣團體。以上三種團體中，血緣團體是種所謂共同社會，由於它具有生物學的基礎，而且團體成員的利害關係也比較一致，所以團結力也最强，其互助合作的精神也最高，從而其生命也就比其他二種團體更為長久。

明清時代台灣的家族，是我國傳統的大家族主義占優勢，在尊崇宗法的大家族主義之下，一個家族之中就有幾代的人，聚集在一起過着所謂五代同堂，四代同堂的共同生活。他們一家人的總數多到幾十人，或一兩百人的情形，並不算稀奇。就是在大家族主義業

經衰微的現代，據民國四十一年的調查，台灣農村家庭，有百分之四十以上仍屬於大家族。最近三十年來，由於工業的發展，農村人口集中都市，此項百分比又大見減低了。可是，工業化和都市化徹底破壞了人與人在家庭生活中的連帶關係，使都市住民人在心理上越來越感覺孤獨，因此昔日的大家族主義，現在又開始令人懷念，近年宗祠、家廟的整修、祖先祭典之盛行，宗親會組織之發展，皆漸到達一大高潮。

台灣地區住民的姓氏，據台灣省文獻委員會編纂楊緒賢先生的名著「台灣區姓氏堂號考」一書之記載，共有一千六百九十四姓之多，其中陳、林、黃、張、李、王、吳、劉、蔡、楊等為十大姓氏，佔人口數百分之五十二點五。台灣諺語謂「陳林半天下」、「陳林李蔡半天下」、「陳林李許蔡天下占一半」，良有以也。在閩、粵兩省，到清末為止，血緣村落仍占多數，普通都是一村只有一姓而已，村落的地緣團體和血緣團體幾乎完全一致。可是在台灣情形就略有不同，鄭氏時代屯田駐兵而開發的台灣南部，乃至清初由大租戶、小租戶多方招來祖籍的農民而墾荒拓殖的台灣北部，其村落大多是一村多姓。這種一村多姓的村落，例如：祖籍閩省泉屬同安、祖籍閩省泉州屬安溪、祖籍閩省漳屬詔安，這些都是由同鄉所構成的異姓村落，那就是地緣村落，也就是地緣團體。相反的，如新竹縣、桃園縣、台中市、彰化縣、雲林縣等，有些地方由各宗族自行開發，這樣的地方就有很多一村一姓的血緣村落，在這種同姓村落裏，地緣團體和血緣團體就幾乎完全一致。

台灣的同姓村落，有些地方索性就以其姓氏為其地名，例如：桃園縣平鎮鄉的宋屋、桃園縣龍潭鄉的王屋、台中市的林厝、邱厝

、何厝、賴厝、陳平，彰化縣埔心鄉的羅厝，雲林縣虎尾鎮的吳厝、台北縣淡水鎮的許厝等等。這樣的地方，至少在開拓當初是一村一姓，不間可以知之。在台灣一村多姓的地緣村落裏，較少有含有血緣意義的祠堂，普通是建立座供奉鄉土神的廟宇爲村落自治中心。

例如：泉屬同安移民的村落供奉保生大帝，泉屬安溪移民的村落供奉清水祖師，泉屬南安移民的村落供奉廣澤尊王，漳屬移民的村落供奉開漳聖王，潮惠移民的村落供奉三山國王。在一村一姓的血緣村落裏情形就相反，住民對村廟的祭祀並不表示熱烈，甚至於根本就沒有建立村廟。這樣的同姓村落，是以祭祀祖先的祖廳、家廟爲其村落的自治中心。職是之故，昔日台灣村落、祠堂的社會功能極其廣大，其在地面上的影響力並不在於寺廟之下。

台灣地區，當前影響力較大的祠堂，計有下列之多：

台北市，有陳、林、周、黃、高、李、吳、葉、許等各姓之大宗祠。其中，寧夏路陳氏大宗祠、和平西路周氏大宗祠、環河南路黃氏大宗祠、黃氏燕山祖祠、環河南路高氏大宗祠等尤具規模，皆有遊觀價值。葉氏大宗祠，新建於內湖，以其風景之絕佳，聞名於世。

基隆市，有一顏氏宗廟，居高臨下，眺望頗佳。

台北縣，金山鄉有一許氏家廟。

宜蘭縣，宜蘭市有一林氏家廟。

桃園縣，大溪鎮有江氏家廟、黃氏家廟；新屋鄉有一范姜祖厝

。新竹縣，湖口鄉有一葉氏家廟；新竹市有一鄭氏家廟；關西鎮有一范姜祖厝；新埔鎮有劉氏家廟、朱氏家廟、陳氏家廟；竹東鎮有一彭氏家廟；此外，竹北鄉六家尚有林氏家廟三所。

台中縣，東勢鎮有劉氏家廟二所；潭子鄉有林氏家廟二所。台中市，昔日同姓聚落爲數頗多，因而祠堂最爲發達，其突出

者計有林氏家廟、張廖家廟、清武家廟、張廖祖廟、張氏家廟、何氏家廟、簡氏家廟，以及賴氏家廟等，皆以侖奐華麗而聞名，其中，國光路的林氏家廟，殿宇之壯麗、體制之整備，稱爲全台第一。可謂台灣祠堂建築之典範。

彰化縣，彰化市有王氏家廟、鄭氏家廟；員林鎮有張氏家廟；鹿港鎮有施姓大宗祠；社頭鄉、田中鎮皆有蕭氏家廟；永靖鄉有陳氏家廟、邱氏家廟、江氏家廟等。其中，江氏家廟，最爲美侖美奐，值得一遊。

南投縣，昔日同姓聚落爲數不少，與台中市並稱爲全省祠堂最發達的地區，竹山鎮的林氏祖祠，聞名全台。南投鎮有張、簡、謝、蕭、曾各姓之公祠，草屯鎮有洪姓的宗祠家廟多所，亦有李氏宗祠太清宮，林氏家廟等，皆頗具規模。

雲林縣，昔日同姓聚落爲數極多，因而各村里的小型祠堂最爲發達，近年因年久失修，大多歸於荒廢。該縣西螺鎮的崇遠堂，俗稱元子公，又稱廖祖厝，供奉張廖二姓祖先，是爲台灣全區規模最大的祠堂之一。台灣風俗：祠堂，除供奉祖先神位外，往往尚需供奉所謂祖佛塑像於正殿中央，始得號召諸宗親之嚮往。例如：林姓以天上聖母林默娘爲其祖佛，陳姓以開漳聖王陳元光爲其祖佛，許姓以許天正爲其祖佛，郭姓以郭子儀爲其祖佛，吳姓以保生大帝吳本爲其祖佛。雲林縣各姓祖佛，往往有其影響力極大者，例如：斗南鎮大東里泰安堂，原爲供奉唐武德尊侯沈彪之神廟，但台灣沈姓皆奉該尊侯爲祖佛，稱爲沈祖公，年分春秋二祭，典禮極爲隆重，近年海外沈姓僑胞之特來參拜者，亦有其人。該縣北港鎮的昭烈堂，原爲漳人供奉開漳聖王的神廟，至漳人遷居今嘉義縣新港鄉後，昭烈堂的開漳聖王陳元光，便成爲北港地方泉籍陳姓之祖佛，其祭典仍舊極其隆重。北港鎮，此外尚有一蔡氏祖佛供奉於鎮治東勢街八巷一四號蔡氏民房中，備受雲嘉兩縣蔡姓住民的尊崇。所謂蔡氏

祖佛，其正式名稱爲：端明殿大學士忠惠公、忠烈公。相傳：忠惠公以建造洛陽橋有功，而備受世人之讚美。祖佛之普遍供奉，與塑像崇拜之心理不無關聯，尤其是在教育尚未普及、文盲衆多的時代，塑像對民衆的影響力較諸神主、牌位當爲巨大，因此台灣的宗祠、家廟，大多從祀祖佛，甚至於連神廟、民房亦得擅自供奉祖佛，大事發揮祠堂的功能。

嘉義縣，新港鄉有林氏家廟；太保鄉有王氏家廟，即王得祿的祠堂；鹿草鄉有林氏、陳氏之宗祠。

臺南市，佳里鎮有莊氏、蔡氏、陳氏之宗祠。

氏家廟、王氏家廟，皆歷史悠久，聞名於世。其中吳氏大宗祠影響力最大。祭典亦最爲隆重。

高雄縣，美濃鎮爲全省聞名之客家地區，住民家族觀念特深，因此小型祠堂處處林立，美不勝收。

高雄市，少有顯著的祠堂。

澎湖縣，馬公鎮有蔡氏宗祠，此外各姓之小型祠堂，處處皆有，近年其一部份已毀，無法重建爲憾。

屏東縣，屏東市的曾氏大宗祠、里港鄉的陳氏宗祠，皆馳名全台。此外，該縣客家地區各鄉鎮，小型祠堂分佈甚多，其情形與高雄縣之美濃鎮大同小異。

東部之台東、花蓮兩縣，尚未建立顯著的祠堂。

祠堂之爲昔日同姓村落自治自衛的中心，在今新竹縣竹北鄉六家林姓村落，尚可窺見其遺蹟、遺物。茲將其事作一個案描述如下：

新竹縣竹北鄉東平村六家林姓聚落，是當前台灣具有標本價值

的清一色同姓村落。六家，原名六張犁，又稱東興社圓寶庄，位於頭前溪的北岸，清時的淡水廳城（今新竹市），以及塹港（今新竹

市舊港），皆在指呼之間，擅有水陸交通之利，是故其開發極早，此地開山之祖——林姓住民，一經定居，就迅速繁殖，蔚爲大族。六家林姓，其始居住於福建。至明初所謂五十九公時，始遷居粵東潮州饒平。清乾隆十四年，其族人延北，字先坤，奉乃父衡山，自廈門渡海前來台灣的鹿仔港（今鹿港鎮），先在台灣中部旅居數年，然後輾轉經由今之竹北、金山面等地，最後卜居於今之六家。金山面在今新竹市郊關東橋附近山丘之上。清時粵東客家移民登陸台灣以後，爲避免與沿海的福建移民發生糾紛，大多再行遷居一次或二、三次，林延北等自亦不在此例之外，經三次遷移後，始到達於六家而定居。

林延北等到達於六家以後，立即開墾田地凡十八甲。當地習慣，三甲地稱爲一張犁，十八甲稱爲六張犁，因此竹北鄉東平村六家，就以六張犁爲其地名。台灣各地，一個張犁的計算標準未盡相同，有以四甲爲一張犁者，有以六甲爲一張犁者，標準繁多，不勝列舉。此外，竹北鄉十興村，又有一犁頭山，此種地名，亦與地方開拓史有密切的關聯。

今六家林姓村落，仍舊是四週圍有水溝的一座集村型聚落。此一古色蒼茫的村莊，成立於清乾隆二十三年，是年林氏家族大舉自廣東遷來台灣。當時，沿村落周圍的水溝，遍種刺竹，並築土牆，情景宛若城廓，並在村落邊沿建造東、西、南三座隘門，以利出入。東門內曾爲跑馬場，西門外福德祠，昔日經常派人巡邏，南門爲耕耘出入之門，各有其不同的用途。此外，尚有一義靈祠，亦在水溝之一旁。該祠供奉爲保衛村落而犧牲的鄉勇，亦即林姓村落的忠烈祠。今乃三座隘門盡毀，空留水溝、福德祠，以及義靈祠，供人憑弔。

清乾隆二十三年以後，林氏宗族已經是當地首屈一指的大租戶，族人分爲上六房、下六房，祠堂爲其團結的中心，並有劉、李、

鄭、邱各姓爲其小租戶，大事開墾荒地。當時，此一村落經常擁有一打三通鼓，然後全村五、六百人一時用膳。新竹父老，至今猶言之鑿鑿。乾隆五十一年，林爽文倡亂，以林氏宗族之武力，自當擊敗之有餘，遂以武功取得官職，嗣後累世皆有科名。乾隆御筆「褒忠」二大字，原下賜於新埔褒忠亭義民廟，由於林氏向爲該廟之第一庄爐主，故其原物遂歸林氏族人保存而至今日。今六家林姓村落，仍殘留中舉旗杆礎石三對，證明林氏一族科名之盛。

林姓的此一村落，現存大夫第、問禮堂、林家祠等三座祠堂。

大夫第創建最早，問禮堂創建於林延北當家時。林家祠，創建時期稍晚，僅爲一分支祠。相傳：問禮堂曾經是此一同姓村落的家族裁判所，族內如有作奸犯科者，族長得在此對他審問並判刑。此一村落，除具有已述之自衛武力外，又有司法權以資自治。此外，昔日尚有造酒廠、屠宰場、碾米廠等之設施，經濟上亦自成爲一個自給自足的單位。爲永久維持大夫第的祭典，林氏宗族設有祭田，稱爲祭祀公業林先坤。該公業近年趨於式微，當前僅保持六甲土地而已。

祠堂是爲昔日台灣血緣團體中之最主要者，視已述之六家林姓村落生活情形，便可瞭解已往祠堂在宗族、親族間所發揮的各種功能。

馬里惟西木一脉當稱同考馬氏

三十以領四邊同宋榮始其祖武

祖洋行神州裔多宦學賢流宏仁篤士